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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε κατά προτεραιότητα το πιο 

πάνω νομοσχέδιο, κατ’ εφαρμογήν του κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των 

Αντιπροσώπων, σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν την 1η και στις 8 Ιουλίου 

2020.  Στη συνεδρίαση αυτή κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής 

εκπρόσωποι του Τμήματος Περιβάλλοντος, του Τμήματος Γεωργίας και του Ινστιτούτου 

Γεωργικών Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Περιβάλλοντος, του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, 

Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Γενικού Χημείου του Κράτους και της Νομικής 

Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  Οι Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Υγείας, παρ’ 

όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής.   

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου από την επιτροπή 

παρευρέθηκαν επίσης ο κ. Νίκος Κέττηρος και η κ. Ευανθία Σάββα. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Γενετικά 

Τροποποιημένων Οργανισμών (Ελευθέρωση στο Περιβάλλον) Νόμου, ώστε να 

επιτευχθεί εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία (EE) 2018/350 της 

Επιτροπής της 8ης Μαρτίου 2018 για την τροποποίηση της Οδηγίας 2001/18/ΕΚ του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου όσον αφορά την αξιολόγηση του 

περιβαλλοντικού κινδύνου από γενετικώς τροποποιημένους οργανισμούς.  
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 Ειδικότερα, οι κύριες τροποποιήσεις που προτείνονται με το νομοσχέδιο αφορούν 

τα ακόλουθα:  

1. Την προσθήκη πρόνοιας για λήψη μέτρων στην περίπτωση του ενδεχομένου 

ακούσιας ελευθέρωσης γενετικά τροποποιημένων οργανισμών. 

2. Την αντικατάσταση του Μέρους Β του Παραρτήματος IV λόγω αναδιάταξης των 

παραγράφων και κεφαλαίων του αντίστοιχου Παραρτήματος ΙΙΙ της Οδηγίας 

2001/18/ΕΚ, αλλά και διαχωρισμού των απαιτούμενων πληροφοριών για αιτήσεις 

στις περιπτώσεις που αφορούν: 

α. σκόπιμη ελευθέρωση για σκοπούς άλλους από τη διάθεση στην αγορά, 

β.  άδειες που χορηγούνται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και  

 γ. διάθεση στην αγορά γενετικά τροποποιημένων οργανισμών ως προϊόντων ή 

εντός προϊόντων. 

 Σημειώνεται ότι η Κυπριακή Δημοκρατία όφειλε να θεσπίσει και να θέσει σε ισχύ τα 

αναγκαία μέτρα για συμμόρφωση με την υπό αναφορά Οδηγία μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 

2019, ωστόσο το νομοσχέδιο κατατέθηκε στη Βουλή των Αντιπροσώπων και 

παραπέμφθηκε στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή στις 22 Μαΐου 2020.  

Περαιτέρω, η Δημοκρατία έχει λάβει προειδοποιητική επιστολή από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, ημερομηνίας 24 Ιανουαρίου 2020, για τη μη έγκαιρη μεταφορά της εν λόγω 

Οδηγίας στην εθνική νομοθεσία και την υποχρέωση συμμόρφωσης εντός δύο μηνών από 

τη λήψη της εν λόγω επιστολής.   

 Ωστόσο, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία στην επιτροπή, η Κυπριακή 

Δημοκρατία έχει ήδη εν μέρει εναρμονιστεί με την εν λόγω Οδηγία με διάταγμα που 

εκδόθηκε από τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος δυνάμει 

σχετικής εξουσιοδότησης που του παρέχει η ισχύουσα νομοθεσία.  Το διάταγμα αυτό 

τροποποιεί για σκοπούς εναρμόνισης κάποια παραρτήματα του υπό τροποποίηση νόμου 
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και ως εκ τούτου, σύμφωνα με τα όσα έχουν κατατεθεί στην επιτροπή, δεν αναμένεται 

σύντομα η συνέχιση της διαδικασίας παράβασης που άρχισε εναντίον της Δημοκρατίας 

απο την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με την αποστολή αιτιολογημένης γνώμης. 

 Η εκπρόσωπος του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος 

ανέφερε ότι ο υπό τροποποίηση νόμος είναι ουσιαστικά ανενεργός, αφού το πεδίο 

εφαρμογής του αφορά κυρίως εταιρείες βιοτεχνολογίας που υποβάλλουν αίτηση για 

αδειοδότηση διάθεσης στην αγορά γενετικά τροποποιημένων οργανισμών, οι οποίες 

λόγω έλλειψης των ανάλογων υποδομών για την καλλιέργεια τέτοιων οργανισμών δε 

δραστηριοποιούνται στη Δημοκρατία. 

 Όλοι οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό 

αναφορά νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 

ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 

στην ολομέλεια του σώματος. 

 Η επιτροπή με την ευκαιρία αυτή εκφράζει ακόμη μια φορά τη δυσαρέσκειά της για 

την καθυστέρηση που παρατηρείται εκ μέρους της εκτελεστικής εξουσίας στην κατάθεση 

εναρμονιστικών νομοθετημάτων στη Βουλή των Αντιπροσώπων.  Τις περισσότερες 

φορές τα εν λόγω νομοθετήματα κατατίθενται στη Βουλή, αφότου έχει ήδη αρχίσει η 

διαδικασία παράβασης εναντίον της Δημοκρατίας από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με 

επακόλουθο την αδυναμία της καθ’ ύλην επιτροπής για εκτενέστερη μελέτη των 

νομοθετημάτων αυτών.   
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